

"ИЗНАНКА" ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА. ЧАСТЬ 1. ПОНИМАНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И ЕГО "ТЕНЕВАЯ" СТОРОНА

© М.А. Мушинский

Иркутский национальный исследовательский технический университет,
Российская Федерация, 664074, Россия, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83.

В статье с позиций широкого подхода к пониманию гражданского общества предпринята попытка аргументировать точку зрения о том, что зачастую гражданско-общественные функции выполняют стихийные объединения граждан, которые государственная власть и политизированная (официозная) часть гражданского общества либо игнорируют, не принимают всерьез, "не хотят замечать", либо реально не видят, не имеют информации о их существовании. Поэтому в структуру гражданского общества включены как те элементы, которые находятся в состоянии активного взаимодействия с государством и с другими политизированными институтами гражданского общества (политические партии, местное самоуправление, профсоюзы, общественные советы, зарегистрированные НКО, СМИ и т. п.), так и институты, которые с "системным миром" совсем или почти совсем не контактируют, функционируют в "теневом" режиме, в том числе и в смысле юридических условий. Однако существование таких институтов объективно подтверждается эмпирическими данными.

В первой части статьи рассмотрены различные подходы к пониманию гражданского общества, поскольку в соответствии с ним формируются представления о его структуре и возможности включения в нее "теневых" элементов. Сделана попытка ответить на вопрос – о каких общественных группах, сообществах и социальных институтах можно, а о каких нельзя говорить как о «теневых» элементах гражданского общества? В качестве противоположности («негражданским») элементам (тем, которые не следует включать в структуру гражданского общества) автором достаточно подробно рассмотрено сообщество лиц без определенного места жительства ("бомжи") как один из "изнаночных" институтов гражданского общества в современной России.

Во второй части статьи, которая будет опубликована в следующем номере, в качестве сообществ граждан, которые следует изучать как "теневые" элементы гражданского общества, последовательно будут рассмотрены "уличные дети", явление "АУЕ", футбольные фанаты как характерный пример из широкого спектра неформальных объединений, виртуальные теневые сообщества: игроманы, "группы смерти" и т. п. Автором предпринята попытка доказать необходимость комплексных междотраслевых исследований "изнаночных" явлений гражданского общества. В поисках инструментов для таких исследований автор в статье кратко обратился к "изнаночным" сторонам социальных явлений, органически связанных с гражданским обществом: теневой экономике и теневому праву. Сделан вывод, что зачастую теневое право – это нормативные системы, регулирующие общественные отношения внутри сообществ, представляющих собой элементы "изнанки" гражданского общества.

Итоговый вывод статьи: «изнаночные» социальные группы и образующиеся на основе их множества социальные институты являются неотъемлемой частью гражданского общества в России.

Ключевые слова: гражданское общество, "изнанка" гражданского общества, социальная группа, институт гражданского общества, право, теневое право, лица без определенного места жительства, неформальные молодежные объединения.

Формат цитирования: Мушинский М.А. Изнанка" гражданского общества. Часть 1. понимание гражданского общества и его "теневая" сторона // Социальная компетентность. 2017. Т. 2. № 3. С. 19–41.